

беспрекословно подчиняется и уважает начальство, и не имеет права ослушиваться, ибо это есть злодейство против государства и против начальника, и за это наказание взыскивается с него виновного, и то несмотря на то, что он не имел вины в том, что ослушался, и что он не знал, что ослушался.

Въ послѣдней книжкѣ „Русскаго Вѣстника“ за нынѣшній годъ помѣщены новые материаляы для биографіи нашего знаменитаго воина и администратора А. П. Ермолова, подъ общимъ названіемъ: „Кавказскіе материаляы для биографіи А. П. Ермолова“ (*). Авторъ этого весьма интереснаго сборника, „матеріаловъ“, г. Ходневъ, объясняетъ, что собранные имъ материаляы заимствованы изъ кавказскихъ архивовъ, въ особенности изъ архивовъ главнаго штаба и лѣваго фланга, а также получены имъ отъ бывшихъ подчиненныхъ Алексія Петровича.

Помѣщенные въ помянутой статьѣ материаляы распредѣлены авторомъ на три отдѣла: къ первому отнесена переписка по кавказскому корпусу, ко второму — документы о персидскихъ дѣлахъ, и, наконецъ, къ третьему — свѣдѣнія о возмущеніи чеченцевъ въ 1825 году.

Признавая обнародованные г. Ходневымъ материаляы за весьма интересные и важные для будущаго биографа Ермолова, мы остановимся на вѣтъкоихъ характеристическихъ приказахъ, отданныхъ генераломъ Ермоловымъ, по различнымъ случаямъ, касающимся служебнаго и внутренняго быта войскъ кавказскаго корпуса. Въ этихъ немногихъ приказахъ, а также въ конфиденціальныхъ письмахъ рельефно вырисовывается высокая личность Алексія Петровича Ермолова, какъ внимательнаго, строгаго и беспристрастнаго начальника.

Начинаясь съ первого приказа генерала Ермолова, отданаго имъ по случаю вступленія въ командование отдѣльнымъ грузинскимъ (впослѣдствіи кавказскимъ) корпусомъ,

Приказъ 16-го октября 1816 года.

Принявъ начальство надъ войсками, высочайше мнѣ вѣренными, объявляю о томъ всѣмъ новымъ, но службѣ товари-

(*) См.: „Русскій Вѣстникъ“ 1865 г., № 6.

щамъ, отъ генерала до солдата. Уваженіе Государя Императора къ заслугамъ войскъ заставляетъ меня почитать храбрость ихъ и каждый подвигъ ихъ на пользу службы, возложивъ на меня обязанность ходатайствовать у престола Государя, всегда справедливаго, всегда щедраго.“

Приказъ этотъ краснорѣчиво подтверждается неусыпнымъ вниманіемъ Алексея Петровича къ заслугамъ и отличіямъ его новыхъ подчиненныхъ. Рядъ приказовъ, отданныхъ по войскамъ послѣ смотровъ, и изъявленіе благодарности различнымъ чинамъ корпуса за хорошую службу и молодецкіе подвиги, отличаются такою искренностію и задушевностію, такимъ истинно-военнымъ духомъ, которые „спасибо“ ставятъ выше иной болѣе существенной награды.

Приводимъ на выдержку слѣдующіе приказы этого рода, отданные генераломъ Ермоловымъ въ разное время.

Приказъ 21-го марта 1817 года.

„Представляющемуся сегодня первому баталіону Херсонскаго полка объявляю, что онъ хороши. Каждый изъ гг. офицеровъ знаетъ свое дѣло и расторопенъ. Во взглядѣ каждого солдата вижу чувство, что онъ равнаго себѣ не знаетъ, и всего полка гг. офицерамъ объявляю, что мнѣ известно отличное ихъ поведеніе, достойное уваженія. Командующаго полкомъ, господина подполковника Рябинина, особенно благодарю за состояніе полка, свидѣтельствующее рачительную службу старого, хорошаго офицера.“

Приказъ 8-го сентября 1820 года.

„Войска донскаго генерал-маиору Власову обязанъ я отдать справедливую похвалу за скорое прибытие съ отрядомъ въ Ширванскую область. Ни лѣтнее время, необычайно здѣшнее, ни въ пути недостатокъ продовольствія не препятствовали быстрому казаковъ движенію, что способствовало удержанію спокойствія между жителями, которыхъ набѣгъ Мустафы, бывшаго хана, могъ привести въ замѣшательство. Вижу по времени, что минуты не было потеряно, и съ удовольствіемъ замѣчу, что войскамъ нашимъ нѣть путей неизрѣдимыхъ.“

Независимо отъ личныхъ изъявленій благодарности, которою поощрялъ генералъ Ермоловъ каждого подчиненнаго, отъ нижняго чина до генерала, Алексѣй Петровичъ употреблялъ все стараніе объ исходатайствованіи отличившимся и честнымъ служакамъ высочайшихъ наградъ. Всенояданійшія письма къ

государю императору и письма къ военному министру, приведенные въ рассматриваемой нами статьѣ, служатъ лучшимъ доказательствомъ неусыпной заботливости внимательности и умѣнія начальника о награжденіи достойныхъ подчиненныхъ.

Но, старалась о награжденіи достойныхъ; генералъ Ермоловъ безшадко каралъ виновныхъ, хорошо понимая силу и значеніе разумного сопоставленія и примѣненія системы: наградъ и наказаній. Мы не будемъ говорить здѣсь о примененіи же виновнымъ наказаний, опредѣленныхъ закономъ: помимо, что существовавшая система выскажій и наказаній, смотря по слѣдствіи виновности подсудимаго, примѣнялась безусловно; но мы имѣемъ въ виду указать на особую систему наказаній, которую примѣнялъ Алексѣй Петровичъ: она заключалась въ подобномъ объявленіи по корпусу служебныхъ проступковъ подчиненныхъ, при чёмъ объявленія эти нерѣдко отличались саркастическимъ тономъ изложенія. Быть можетъ, некоторые найдутъ, что въ такомъ серьезномъ документѣ, какъ приказъ по корпусу, не должно быть допускаемъ саркастической тонъ изложенія, и съ этимъ отчасти нельзя не согласиться, но надобно вспомнить время, въ которое писались эти приказы. Алексѣй Петровичъ, во-первыхъ, хорошо понималъ, что объявление проступковъ виновнаго для всеобщаго свѣдѣнія не только не ранитъ достоинство честныхъ и дѣланныхъ сослуживцевъ, но, напротивъ, возвышаетъ ихъ, а во-вторыхъ оно сознавалъ силу юдкой насмѣшки, которая иной разъ была действительнѣе болѣе строгаго наказанія и неотразимо дѣйствовала на самолюбіе прочихъ.

Для примѣра приводимъ нѣсколько приказовъ этого рода, отданныхъ по корпусу генераломъ Ермоловымъ:

Приказъ 19-го мая 1848 года.

„Удаливъ отъ командованія Вологодскимъ пѣхотнымъ полкомъ г. полковника П*, даю знать корпусу, которымъ имѣю честь командовать, о причинахъ, побудившихъ меня придать столь строгія мѣры, не взирая на высокое званіе его, ни на службу долговременную. Г. полковникъ П*, принявъ въ командованіе полкъ, думалъ исполнить всѣ обязанности: построениемъ прочнаго обоза, заведенiemъ хорошей воинской управы и новыхъ артельныхъ котловъ, и запасшись, такимъ образомъ, удобнѣйшими въ сдачѣ средствами, и никоимъ полкомъ не занимаясь, обратился къ хозяйственнымъ упражненіямъ: пр.

обрѣть хуторъ на земль Кубанскаго полка, казакъ приваджавшій, развелъ рогатый скотъ, лошадей и овць въ немалою количествѣ; учредилъ хлѣбопашество и весьма умѣжилъ хуторостроеніе. Лѣсъ на оное вырубали полковыми мастеровыми въ дачахъ казаковъ, пристмотрѣ за скотомъ и табунами и хлѣбопашество производилъ деньгиками и фурлайтами, изъ коихъ некоторые жили по пяти лѣтъ на хуторѣ; должность же фурлайтовъ подъ видомъ карауда при подъемныхъ лошадяхъ, отправляли строевые люди. Всѣми вблизи расположеными ротами ходилъ сѣло, коими выкармливались свои стада и табуны; при рыболовствѣ, пчеловодствѣ состояли рядовые. За Кубанью, въ местокіе морозы, солдаты вырубали лѣса, и г. полковникъ, въ дель съ малороссіянами, гнуль изъ него ободья. Лѣсъ сей солдаты приносили на себѣ. Между тѣмъ, лазареть въ полку съ весьма недавняго времени содержится въ порядкѣ, а прежде люди терпѣли и въ нужномъ недостатокѣ. Оружіе, при осмотрѣ полка ту генераль-маюромъ дель-Пощо, найдено не довольно исправнымъ, ложи по новому образцу передѣзываются только (тѣ), которыхъ совсѣмъ уже негодны къ употребленію, и вообще новыхъ весьма немного. Пороху для обученія солдатъ никогда не отпускается въ роты полнаго количества, а между тѣмъ г. полковникъ забавляется стрѣляніемъ изъ собственныхъ нушеръ, и за сие удовольствіе заплатилъ деньгикъ его, Денисъ Федоровъ, оторвавши правою рукой, которая отрѣзана выше локти, и поврежденію ногой, съ каковомъ прошествіемъ г. полковникъ, укрывая, не донесъ начальству, и сего несчастнаго нашелъ уже рядовымъ въ 9-й ротѣ.

„Того же полка г. подполковнику Урнижевскому, офицеру отличному и усердному, предписываю принять полкъ на законномъ основаніи; обѣ утвержденіи его командиромъ представляю Его Величеству Государю Императору.

„Объявляю мою признательность гг. штабъ и оберъ-офицерамъ за усердіе и прилежаніе, коими удержали они солдатъ въ такомъ видѣ, пакого я не ожидалъ. Благодарю за соблюденіе повиновенія, хотя г. полковникъ поведеніемъ своимъ не приносилъ имъ чести и не внушалъ ни уваженія къ себѣ, ни охоты къ службѣ.“

Приказъ этотъ мы привели какъ примѣръ объявленія преступлений полковника П*, неимѣемыхъ въ наше время, для всеобщаго свѣдѣнія; но въ то же время не можемъ не удивиться

сниходительности, законного наказания преступника и объявляемъ его разъ только огобыми обстоятельствами и прежними заслугами полковника П*, въроятно, известными безпощадно строгому и преступленію генералу Ермолоу.

Объявление же „изъявлительности“ лг. шагъ и сберѣть офицерамъ „за соблюденіе повиновенія“ слѣдуетъ считать ничѣмъ инымъ, какъ желаніемъ прѣзѣ выставить гнусность поведенія полковника П*, по всей вѣроятности, несоставленную на службѣ.

Другой приказъ генерала Ермолова, по поводу безопасности командира Донскаго полка, маюра (войсковой старшины) В*, отличается такимъ тѣжкимъ сарказмомъ, который, бѣзъ сомнѣнія, хуже всякаго наказанія и, сколько намъ кажется, дѣйствительное, ближе къ цѣли, чѣмъ всякое другое наказаніе. Но при этомъ просимъ читателей имѣть въ виду, что упрекъ Алексея Петровича вообще донскимъ казакамъ относится къ 1818 году, т. е. къ времени, когда донцы еще не вполнѣ свыклись съ боевымъ кавказскимъ бытомъ. Вотъ этотъ приказъ:

Приказъ 28-го августа 1818 года. № 190.

„Дошло до сведѣнія моего, что, юля на 15-е число, въ ночи, хищническая партия изъ Ахалцыхскаго шашлаха (*) осмѣлилась, изъ самаго лагеря донского маюра Б* полка, что гнать 9 казачихъ лошадей. Происшествіе это утверждается сдѣланное мною замѣчаніе насчетъ оплощенности и чести войску не приносящей службы донскихъ казаковъ въ Грузіи. Одна дѣятельность и неусыпное стараніе начальствующаго ими генерал-маюра Сысоева З-го могли удержать ихъ въ некоторомъ порядке; но лишь отоказалъ я его изъ Грузіи къ другому по службѣ назначению, не узялъ я казаковъ, и усамихъ хищниковъ, известныхъ трусостю, впали они въ неуваженіе и терпѣть отъ нихъ низкое поруганіе.

„Не было примѣра еще, чтобы когда-либо хищники сдѣвали на лагерь нападеніе, сколь бы мало людей въ немъ ни находилось. Не всегда можно ирѣслѣдоввать хищниковъ съ малымъ числомъ людей; но довольно нѣсколькимъ человѣкамъ показать намѣреніе защищаться, чтобы они не смѣли сдѣлать нападенія.

„Господинъ маюра Б* я потому не удостоиваю наказанія, что

(*) Въ то время Ахалцыхскій уѣздъ еще не принадлежалъ намъ, а входилъ въ составъ турецкихъ владѣній.

уме нѣть болѣе наказаний, какъ быть пренебреженному хищникамъ, и мнѣ остается только предостеречь его, чтобы самого его когда-нибудь не утащили.“ (?)

Вообще Ермоловъ „гроза Кавказа“, всеми мѣрами старался о поддерзаніи воинскаго духа въ краѣніи кавказскихъ войскъ и о развитіи есторой нравственности, разумной субординаціи и дисциплины. Это тѣмъ болѣе было необходимо, что во времена Ермолова, въ рядахъ кавказскихъ войскъ, нерѣдко встрѣчались лица, зачисленные въ кавказскій корпусъ за проступки, офицеры небезумориленного поведенія, и низшіе чины, переведенные туда по совершеніи преступлений. По ходатайству Алексея Петровича, прежде существовавшее правило — о зачисленіи наказанныхъ въ войска кавказскаго корпуса, въ 1817 году было отмѣнено. Постановленіе это, какъ весьма нецѣнно, было привато кавказцами съ восторгомъ. Приводимъ приказъ генерала Ермолова по этому случаю:

Приказъ 6-го апреля 1817 года.

„Государь Императоръ, не переставая оказывать новымъ мѣстамъ храбрымъ войскамъ своимъ, по всеподданнѣйшему представлению моему, высочайше повелѣть соизволилъ: въ грузинский отдельный корпусъ отынѣ впредь не отсылать чиновниковъ, въ чемъ-либо виновныхъ, или солдатъ, за побѣги и другие преступки наказанныхъ. Отнынѣ впредь гр. офицеры не увидятъ между собою таковыхъ, за поведеніе которыхъ должны были бы они стыдиться. Въ рядахъ храбрыхъ солдатъ грузинского корпуса не встанутъ недостойные раздѣлять съ ними труды ихъ въ славу.“

„Объявляя о сего по корпусу, я долженъ быть первый и болѣе всѣхъ, даю со мною и всѣ мои на службѣ товарищи, благодарить величайшаго Государя за милость, которою онъ возвещаетъ усердіе наше и ревность.“

Ограничимся приведеннымъ изъ ряда приказъ А. П. Ермолова, въ увѣренности, что помѣщенные нами достаточно характеризуютъ „ермоловские приказы“.